

Editorial

Este quinto número es muy especial para nosotros pues con esta edición se inicia una nueva etapa para la revista. Este año hemos encarado un plan de desarrollo de +E que abarca una serie de acciones que incluye abrir nuevas secciones, articular líneas con las políticas de internacionalización de la UNL y habilitar la posibilidad de trabajar con múltiples formatos y lenguajes que proporcionan las tecnologías de comunicación. Este plan también involucra ingresar a la revista en el proceso de indización teniendo en cuenta que cumple ampliamente con los cánones de pertinencia y calidad estipulados para las revistas académicas.

En esta primera etapa, +E desdobra su edición impresa de la digital. A partir del proceso de evaluación realizado por el Consejo Editorial y del Comité de Referato se seleccionaron artículos que conforman la versión digital. Sobre esos artículos, el Consejo Editorial realizó una segunda elección de trabajos que componen la versión impresa. Esta decisión de desdoblar las versiones permite que más textos de calidad puedan ser incorporados en una misma publicación sin estar condicionados por la cantidad de páginas que impone la versión impresa. Este N° 5 de +E aborda el campo de la Economía Social y Solidaria (ESS) y en la convocatoria abierta se presentaron 58 artículos procedentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Cuba, Paraguay, Suecia, Uruguay y Venezuela. La elección del tema no fue casual: responde a poner en visibilidad una multiplicidad de prácticas que se están desarrollando a nivel mundial —especialmente en las dos últimas décadas, y que han encontrado un ámbito sumamente fértil en Latinoamérica— sobre las cuales las universidades públicas comenzaron no sólo a investigar y analizar sino a participar y fomentar activamente. Así, el abordaje de la ESS es

relativamente nuevo para las universidades públicas. En el caso particular de la UNL, el Programa de Extensión de Economía Social y Solidaria es el último que se incorpora en el Sistema Integrado de Programas y Proyectos en el año 2012. De allí nuestro interés por poner en discusión un campo que intenta gestar un nuevo discurso —no sin contradicciones, paradojas y tensiones— que pretende articular valores «más humanitarios» con otras formas de producción, distribución, de consumo y acceso a las finanzas que se sintetizan en la expresión «otra economía», mediante la cual se intenta interpelar no sólo a las formas socioeconómicas actuales sino a la cultura que subyace al sistema capitalista contemporáneo. En la sección «Perspectivas» se presentan los debates conceptuales sobre los alcances de economía popular, solidaria, social, alternativa, que conviven en un espacio significativo que pugna por diferenciarse de las lógicas tradicionales de mercado. También se exponen aquí las principales diferencias de estas nuevas corrientes que subyacen a las experiencias de Europa y Estados Unidos respecto de las de América Latina. A su vez, se pone en debate el papel que cabe a las universidades (especialmente a las públicas) tanto en la formación de sus graduados como en la definición de líneas estratégicas de articulación con espacios y sujetos socioproductivos en esta nueva apuesta, y centra la discusión, nada más ni nada menos, que en el modelo universitario latinoamericano actualmente vigente. En esta sección también se presentan discusiones y perspectivas de investigadores sobre aspectos sectoriales de Brasil, Canadá, Paraguay, Bolivia y Argentina, en donde se analizan procesos históricos y políticas públicas que potencian o limitan la

conformación de nuevas topografías, sujetos de derechos y estrategias, metodologías e instrumentos de producción, comercialización e intercambio que se hilvanan en torno a esta «otra economía».

En «Desafíos de gestión» se pone énfasis en las maneras en que las universidades públicas y los gobiernos han encarado políticas y dispositivos de gestión para favorecer estrategias de inclusión social y nuevas perspectivas de análisis para pensar otros modos de vida. Experiencias de gestión de las universidades de Buenos Aires, del Centro de la Provincia de Buenos Aires, de Quilmes y del Litoral comparten la sección con las políticas públicas que llevan adelante el gobierno de la provincia de Santa Fe la Municipalidad de Santa Fe en materia de ESS.

Las «Intervenciones» dan cuenta de los proyectos de extensión y acciones de equipos universitarios para fortalecer las políticas que favorecen este tipo de economía. Aquí plantean las distintas concepciones y metodologías que enriquecen las miradas sobre el campo de la ESS.

En este número hemos incorporado una nueva sección, «Reseña de libros», en donde se presentan comentarios de publicaciones vinculados a la ESS de los últimos cinco años.

En síntesis, con esta edición pretendemos brindar la pluralidad de perspectivas teóricas y políticas y la diversidad de voces y prácticas que se ponen en juego en la ESS y los desafíos que encuentra a su paso la extensión universitaria en la construcción de una sociedad más justa y democrática.

Cecilia Iucci
Editora